

CHEMĂREA

TINERIMEI ROMÂNE

ONAMENTUL:

Lei 360.—

Lei 180.—

Lei 100.—

REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 11. — Telefon 13-31

ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 19. — Telefon 10-86.

Correspondența administrației: Căsuța poștală 76.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC LA
ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

Străinătatea și România

Unitatea noastră națională a putut fi dobândită pentru că opinia publică mondială, (am zice prea puțin: bărbaii de Stat din apus) pretindea crearea Statelor naționale pe baza principiului etnic.

Eliberarea naționalităților se judeca în apus drept o datorie de onoare cum a fost în trecut abrogarea jobăgiei și a sclăviei. Și acest rol primordial pentru eliberarea naționalităților oprimate la putut juca opinia publică apuseană grație democrației, mult hulite azi la noi. Fără o democrație redutabilă în Franța, Anglia și America cine știe ce putere ar fi putut exercita opinia lor publică (presa și publicații) asupra bărbaiilor de Stat, și cine știe dacă eliberarea naționalităților nu ar fi fost abandonată în favorul unor preferințe pentru „o cultură mai avansată” sau „entități economice”.

Dacă unitatea noastră națională a fost eluptată de toți fiii conștiinței ai poporului românesc, și a fost ajutată în mod hotărâtor de opinia publică apuseană, realizarea ei implică pentru națiunea noastră obligațiunea de-a ne arăta demni de această emancipare și de creditul acordat nouă.

Și străinătatea așteaptă să ne achițăm de datoria morală și cercetează de aproape felul cum înțelegem noi să ne validăm ca Stat viabil. Dece are străinătatea această atitudine? Nu din interesul ei direct, ci dintr-un sentiment apreciabil de interes general, și pentru că numeroșii noștri inamici zilnici îi atrag atențiunea că și-a prădat generoasa atitudine pentru oameni cari nu au meritat-o.

Ce așteaptă străinătatea dela noi? Să fim un Stat de ordine; dar nu de ordine menținută cu brutalitatea autorităților și baionetele jandarmilor, ci o ordine care să fie o rezultantă a tuturor nizuințelor pronunțate în viața noastră de Stat.

Ar vrea să avem o administrație cinstită, legile să fie aplicate cu sfințenie și puterea lor să fie suprema putere în Stat.

Străinătatea așteaptă dela noi, cu tot dreptul, și în interesul nostru, toate acestea, pentru că și ea a contribuit la crearea Statului nostru unitar.

Ne pare că auzim cum se răfoiesc marii noștri patrioți: „Să nu-și bage străinătatea nasul unde nu-i fierbe oala”. Vă asigur nu și-l bagă, mai ales nu în oala noastră urât mirositoare dar, își trage concluziile din toate ce le vede și își formează opinia publică care cine știe dacă ne va mai fi în momente critice tot atât de binevoitoare cum a fost în 1918—1919.

Nu aveți decât să urmăriți presa (ziarele și revistele) franceze, engleze, americane și germane pentru a vă

convinge că o nouă lume este în formare. Statele mici, cum suntem noi vor fi menite să joace rolul unei pietricele în mozaicul vast al combinațiilor și intereselor mari. Se discută Paneuropa, se creiază o conștiință de cetățenie europeană, Germania își pretinde, (și acum după intrarea ei în Societatea Națiunilor o va pretinde cu și mai multă insistență) sfera ei de influență economică și politică spre Balcani și Europa de est. Marile puteri sunt pe punctul de a-și împărți globul în sfere de influențe, fără a mai întreba popoarele vizate, dacă le convine sau nu.

Și în aceste vremuri, când se pregătesc constelații și combinații de dimensiuni enorme, găsim la noi numai preocupări mărunte: o bursă, un post de primpretor, o afacere grasă și fără trudă, un chiul; numai lăcomie politică și economică, numai provizorate de legi și regulamente nestudiate.

Să ne trezim!

Viitorul Statului nostru depinde în primul rând de hărnicia și capacitatea noastră, și după cum va fi ea de mare, de așa vază și considerațiuni ne vom bucura în streinătate.

Este un raport direct între ordinea și legalitatea noastră internă, și poziția noastră în orânduirea și opiniile mondiale, creatoare și distrugătoare de State.

Dacă Austro-Ungaria ar fi urmat politica, preconizată de genialul A. C. Popovici (ca un provizorat pentru noi) a unei confederațiuni între naționalități, atunci — judecând după tendințele dela conferința de pace — nu s'ar fi admis destrămarea ei.

Pentru noi este o chestiune de existență ca să ne acomodăm sistemul de guvernare conform cerințelor etice din apus, și să urmărim de aproape curente și ideile cari frământă lumea mare, contribuind în acelaș timp efectiv la nașterea unor combinațiuni europene și mondiale care să nu însemne senința noastră de moarte.

V. V. Tilea

Cui prodest?

Intregirea României vechi cu provinciile alipite e o piatră miliară în istoria acestui popor. Înseamnă deoparte realizarea unor aspirații seculare și deci închiderea unei epoci istorice, de altă parte începutul unei noi ere milenare.

De prisos să accentuăm că mai important este viitorul, adică rezultatele ce se așteaptă dela acest fenomen istoric, deși pentru foarte mulți aceasta nu intră în cadrul preocupărilor, mulțumindu-se că minunea s'a înfăptuit și bizuindu-se și pe mai departe în al nostru proverbial noroc.

Ce ne rezervă viitorul, nu ne este dat să știm. Peste nebuloasele viitorului însă, trăește în noi credința în veșnicia acestui popor. Fără această credință n'am putea exista și ne-am prăbuși la prima ciocnire cu popoarele sănătoase și viabile. Această credință nu este una și aceeaș cu fatalismul acelora cari cred în minuni. Ea presupune veșnică încordare spre mai bine, lupta de extirpare contra relelor ce ne bântue, apropierea din ce în ce mai tare de acel tip român superior, care trebuie să apară înaintea ochilor tuturor mamelor române.

Fiecare provincie a României întregite are tipul ei special și bine determinat. Cercetările istoricilor, etnologilor și ale psihologilor au fixat destul de clar caracterele muntenului, moldoveanului, olteanului, ardelenului, basarabeanului etc. Fiecare dintre aceștia crede că el este mai perfect. Cert că toți avem calități și defecte și că din

îmbinarea calități lor tuturor ar putea răsări un tip frumos.

Noi credem că „în fiul de mână al țării întregite, sufletul, inima și mintea ardelenului ar trebui să domine”. Cu aceasta vrem să zicem, că dintre toate crizele, relele ce ne pasc, criza morală este cea mai primejdioasă și că aci trebuie să se depună cea mai mare stăruință.

Este conștiu Ardealul de acest rol, care i s'a rezervat de către istorie? Răspundem hotărât că da. Chiar și în trecut când era ținut în grea robie, Ardealul a fost în stare să-și împlinească rolul de apostol al românismului. Cu atât mai vărtos azi când respirăm aer liber și lanțurile au căzut.

Să nu ne inducă în eroare că prezentul ne oferă la aparență tocmai contrarul, că sunt ardeleni mai mizerabili decât mulți patentați de dincolo. Aceștia sunt elementul flotant din Ardeal, fondul însă a rămas nealterat.

Imprejurările de azi sunt de așa natură că rolul de primenitor ce și-l asumă Ardealul, cere o luptă mai încordată ca în trecut. Atunci umilii dascăli ardeleni au găsit un teren mai fecund, unde sămânța aruncată a prins. Astăzi sunt interese la joc, ori cel puțin multora li se pare că cercurile lor vor fi tulburate de o nouă irumpere a ardelenismului. Lupta se dă pe terenul cel mai neprielnic pentru noi, pe arena politică.

Prin partidul național român, Ardealul de 6 ani s'a angajat la greaua sarcină ce i-a fost dată de destin. Greu

misiune și de aceea e nevoie să ne adunăm cu toții rândurile.

În această încordare eroică așteptăm ca și frații noștri din vechiul Regat să se alătore rândurilor noastre. *Români onorabili sunt și acolo, slavă Domnului!* Un moment dat curentul din vechiul Regat ne-a fost chiar favorabil, poate prea favorabil. Se aștepta prea mult dela noi și prea deodată.

Dar, când eram mai tare angajați la luptă, ne-am trezit atacați cu furie de chiar aceia, dela cari așteptam cu tot dreptul sprijin în lupta dusă cu dezinteres.

Poate dintre toate partidele politice, partidul nostru a fost mai vehement atacat de tinerele și viguroasele formațiuni ale ligiștilor, și fasciștilor. Cum se explică această fărămițare a elementelor bune, în loc să ne strângem rândurile?

Cu toată durerea și mâhnirea ce o simțim la aceste atacuri dela spate, vom căuta să ne dăm seamă în modul cu totul obiectiv de piedecile ce ni se ivesc în cale.

Suntem noi în deosebire de principii cu ligiștii și cu fasciștii? Poate că în amănunte, dar nu în felul final: îndreptarea stărilor mizerabile în cari continuăm să zacem.

Că există primejdie serioasă pentru elementul autohton în numărul proporțional prea mare al evreilor, o recunoaștem și noi. Greșala ligiștilor este, că văd răul, dar nu-l atacă în cauzele ei, ci în efecte. Să stărpim vițile noastre proprii și vom vedea cum evreii vor pleca pe alte plaiuri, în căutarea vieții ușoare. Fascismul nostru, încă în naștere, merge ceva mai departe și atacă unele instituții, cari îi par înbătrânite și piedecă în realizarea scopului urmărit. Ei cred, că democrația și parlamentarismul sunt de vină că ne sbatem neputincioși în fața problemelor mari ce ne așteaptă. Speranță deșartă! Nici ei nu atacă cauzele primare! Degeaba vom face probă cu instituțiile cele mai noi-nouțe și ademenitoare, rezultatul va rămânea nesatisfăcător. Pentru că aci e vorba de însuși materialul cu care umpli aceste cadre, care dacă este prost, vei edifica pe nisip. Dați-ne oameni întregi căpabili de sacrificiu pentru interesele neamului și nu secături, și veți vedea cum se vor schimba toate ca din minune.

Să nu căutăm răul în cauze străine de noi, nici în instituții, cari și ele sunt relative bune sau rele după împrejurări, ci în noi înșine. Ardealul nu vrea să se mândrească cu mărfuri importate și cu schimbări la fiecare sezon. Încât ne privește, preferim să trăim în actualele cadre, fără ambiție de reformatori, numai să vedem odată întronate în toate domeniile cinstea, legalitatea, dreptatea, aplicarea legilor, fie ele chiar insuficiente, dar fără rest, și cu sancțiuni efective. Noi vrem ca ro-

